

《中国共产党历史》第三卷上册出版发行

新华社北京12月22日电 经党中央批准,中央党史和文献研究院编写的《中国共产党历史》第三卷上册,由中共党史出版社正式出版,即日起在全国发行。

编写《中国共产党历史》第三卷,是继《中国共产党历史》第一卷、第二卷之后,党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要政治任务。习近平总书记对续写党的红色家谱高度重视,多次作出重要指示予以具体指导,为编写工作指明正确方向,提供根本遵循。

《中国共产党历史》第三卷上册记述中国共产党从1978年12月党的十一届三中全会到1989年6月党的十三届四中全会的历史,约42万字,收录图片36幅,重

点展现了以邓小平同志为主要代表的中国共产党人,团结带领全党全国各族人民,深刻总结新中国成立以来的历史经验,围绕什么是社会主义、怎样建设社会主义这一根本问题,立足中国国情,借鉴世界社会主义发展经验教训,创立邓小平理论,成功开创中国特色社会主义的历史进程。

该书的编写工作坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,严格遵循党的三个历史决议特别是《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,深入贯彻落实习近平总书记关于

中国共产党历史的重要论述以及关于党史和文献工作的重要讲话和重要指示批示精神,坚持唯物史观和正确党史观,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,充分吸收党的历史和党的理论研究的最新成果,力求集政治性、思想性、学术性、生动性于一体。该书的出版发行,为正确认识改革开放和社会主义现代化建设新时期党的历史提供了权威正本,为贯彻落实《党史学习教育工作条例》,推进党史学习教育常态化长效化提供了新的基础教材,对全党全社会统一思想、凝聚力量,鼓舞斗志、启迪智慧,进一步全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有重要意义。

打破地域空间限制 提振经营主体信心

石家庄“双盲评审”让招投标更公正透明

□石家庄日报记者 张静雯

“成功中标,这让我们参与石家庄市招标投标的动力更足了。”提到近期中标的项目,中通建工城建集团有限公司副总经理穆长虹心情十分喜悦。

一个多月前,中通建工城建集团有限公司参加了河北省中医药大学学生公寓建设项目的招标,10月29日投标结果出来,中通建工成功中标。穆长虹表示,在以往一些投标项目中,大企业知名度高,往往更容易中标。“双盲”评审改革之后,投标企业站在了同一条“起跑线”,感觉招标更加阳光、公平。

盲抽盲评 源头遏制暗箱操作

公开、公平、公正是招标投标遵循的原则,打造高效规范、公平竞争、充分开放的招标投标市场是优化营商环境的重要着力点。

2021年以来,石家庄市探索推行招标投标“双盲”评审,通过随机“盲抽”评标专家、“盲评”投标文件、专家分散评标等改革举措,有效提高了招标投标的公平竞争性,遏制了人为干预和暗箱操作空间,提振了经营主体发展信心。

招标投标“双盲”评审,一是评标专家随机“盲抽”,由全省统一评标专家库随机抽取,系统不显示抽取专家姓名、电话等信息,自动通知专家参加评标,避免了对专家评标施加影响;二是“盲评”投标文件,技术标评审环节以“暗标”方式进行,评标专家在完全不知晓企业信息的情况下,对投标文件进行“盲评”。

专家分散评标,指分别设立招标人代表评标区和社会专家评标区,实现招标人评标代表和社会专家隔离“不见面”。同时,创新“双盲+单人单间”评标模式,设置社会评委独立入场通道,有效减少了人为因素对专家客观打分的影响。

通堵点、消痛点,“双盲”评审改革小切口,撬动了营商环境大提升。9月8日,2024年全国优化营商环境创新实践案例发布,石家庄市“探索推进招标投标‘双盲’评审改革”成功入选十个案例之一。

异地评标 打破评审地域局限

9月5日,石家庄市与雄安新区联合开展远程

异地评标,对石家庄市儿童福利院招标投标项目施工进行“双盲”评审,评委会由5名专家组成,包括1名甲方代表、4名来自雄安的异地专家。最终石家庄市公路桥梁建设集团有限公司中标。

“‘双盲’+远程异地评审让招标投标更规范、更公正了。”石家庄市公路桥梁建设集团有限公司冯帆表示,项目是企业生存的根本,这次成功中标让公司参加招标投标的信心更足,积极性更高了。

石家庄市行政审批局公共资源交易监督管理局科长王利强介绍,传统评标模式受专家资源、所在地域等因素限制,容易出现专家的“熟人圈子”。为此,石家庄与省内城市以及北京、天津等地探索开展了远程异地评标,不仅破解了项目评审过程中专家“熟人圈”等问题,还能推动区域优质专家资源共享,解决专家数量不足、专业类型不均衡的难题。

远程异地+分散评标+双盲评审,让身处不同地点的专家同时评审、在线讨论完成评标工作,打破了地域空间限制,进一步提高了招标投标透明度。

全程网办 企业投标省时高效

“原来参加投标首先要购买招标文件,对企业限制条件也比较多,现在网上招标文件都是公开的,想投标的企业都可以免费下载,投标更方便了。以前经常抱着很多标书前往评标现场,费时又费力。现在整个流程全部在网上完成,省时高效。”中通建工城建集团有限公司副总经理穆长虹表示,此外,投标需要根据项目金额垫付保证金,影响企业的资金流转,如今推行投标承诺书,实现了投标“零费用”,切实减轻了企业负担。

在招标投标“双盲”评审改革过程中,石家庄市全面推行全程网上交易,提前发布招标计划、预约开评标场所、发布招标公告、招标文件下载、投标文件上传、中标结果公示、合同网签等环节全流程在线办理,实现了投标人“零跑腿”。

截至目前,石家庄市公共资源交易平台已实施“双盲”评审项目逾8000个,为各类经营主体营造了透明公正的市场竞争环境,吸引着越来越多的经营主体参与到石家庄的发展建设中来。

增加研发投入 提升创新能力

石家庄1447家企业列入国家科技型中小企业

本报讯(石家庄日报记者 李莉雅)河北省科学技术厅日前公布了2024年第三批纳入“科技型中小企业信息库”的7573家企业名单,石家庄共有1447家企业入选。据悉,2024年,我市共有4159家企业成功入库备案为国家科技型中小企业,总量位居河北省第一。

科技型中小企业是指依托一定数量的科技人员从事科学技术研究开发活动,取得自主知识产权并将其转化为高新技术产品或服务,从而实现可持续发展的中小企业。在我国现行科技企业评价体系中,被纳入该信息库,对于落实科技型中小企业精准

扶持政策、壮大科技型中小企业群体具有重要意义。近年来,石家庄市精准扶持科技型中小企业,带动企业增加研发投入,提升自主创新能力,在政策、资金、人才等方面采取强力措施,积极打造经济发展新引擎。2024年,我市共有4159家企业成功入库备案为国家科技型中小企业,总量位居河北省第一。

市科技局相关负责人表示,我市将继续加大对科技型中小企业评价入库工作的宣传力度,强化服务意识,深化服务举措,认真落实国家、省、市支持科技型中小企业发展的有关政策,持续激发企业的自主创新动力,促进石家庄科技型中小企业高质量发展。

沧县狮舞 薪火相传



■12月20日,河北省沧州市沧县神韵舞狮传承基地的学员们在进行狮子滚绣球训练。

京杭大运河沧州段全长200余公里,南北贯穿沧州市域,流经吴桥、东光、南皮等8个县(市、区)。近年来,沧州市深入推进大运河文化带建设,一批国家级非物质文化遗产在保护、传承、发展的过程中绽放出新的时代风采。

在沧州市沧县,舞狮表演历史悠久,是当地群众喜闻乐见的一种艺术表现形式。2008年,“沧县狮舞”被列入国家级非物质文化遗产名录。近年来,沧县不断完善政策、资金保障机制,重点用于舞狮活动支持、舞狮精品节目创作、舞狮非遗人才培养、舞狮非遗资料汇编等事项。全县现有注册的舞狮队伍9支,演员近千人,非遗传承基地、传习所、传习点6处,舞狮展演活动实现常态化开展。

新华社记者 牟宇 摄

集中辅导“一对一”服务 为企业高质量发展蓄势赋能

本报讯(记者 赵晓华)日前,河北省科技创新服务中心在石家庄举办了河北省科技型中小企业高质量发展冀南专场赋能行动(2024),为我省科技型中小企业提供更精准、更集成、更高效的服务。

记者了解到,活动期间,科技管理、税务、金融、知识产权专家,分别就科技型中小企业发展规划、税收优惠政策、财政金融服务、知识产权运用及专利转化等内容进行了集中培训,开展了互动交流,并现场解答和解决了企业相关问题。根据企业需求,专家团队赴石家庄的多家企业开展了实地“一对一”辅导,当场解答和解决企业研发管理及费用归集、知识产权、投融资、外汇转化服务等方面问题和困难,并针对企业提出的技术合作等诉求,谋划下一步服务工作举措。

据悉,此次活动采取集中辅导和“一对一”服务相结合的方式,覆盖面广、针对性强,提高了各项惠企政策知晓度,为我省科技型中小企业提供了更精准、更集成、更高效的服务,为企业高质量发展蓄势赋能。